

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Иванова Андрея Геннадиевича на тему «Социальная мифология и ее роль в развитии общества», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Диссертационное исследование А.Г. Иванова посвящено актуальной для социальной философии проблеме, так как социальная мифология демонстрирует в современности высокую степень востребованности и адаптивности к постоянно меняющимся условиям развития общества.

Автор показывает взаимосвязи и взаимовлияния мифа и идеологии, справедливо замечая, что разрушение стереотипа о таинственности мифа представляет собой важную задачу, и что в настоящее время стоит проблема использования ресурсного потенциала социального мифа «с пользой для общественного развития». Поиск в области исследования мифа и идеологий, авторская трактовка причин и направленности их трансформаций, привели соискателя к конструктивным выводам, имеющим большое научное значение.

Данный автореферат также наглядно демонстрирует хороший уровень проникновения в материал и достаточную глубину его анализа. Кроме того, по содержанию автореферата можно сделать вывод об имеющихся «точках роста», разработка которых в перспективе может углубить и уточнить полученные автором выводы. Представляется, что применительно к теме исследования предмет и объект сформулированы корректно. Как свидетельствует автореферат, в диссертации последовательно, логично и аргументировано раскрывается авторский замысел; выводы – теоретически обусловлены и доказательны; выносимые на защиту положения, составляющие новизну исследования А.Г. Иванова, научно обоснованы.

Обращает на себя внимание положение 3, где автор «предлагает обозначать термином «мифоконтентный феномен» проявления социальной мифологии в жизни общества». Термин представляется достаточно емким и

удобным в использовании при анализе заявленных проблем. Автор также отмечает, что «социальная мифология имеет двойной характер. С одной стороны, она несет угрозу общественному развитию, с другой – способствует консолидации людей и социума в целом в преодолении вызовов современности» (с. 10). «Конструктивно-деструктивная роль» социальной мифологии делает данное диссертационное исследование в условиях глобальной конкуренции необычайно актуальным. Кроме того, показана встроенность социальной мифологии в политическую сферу современных государств.

Научно-практическая значимость исследования очевидна. Полагаем, что представляются надежными теоретико-методологические основания данного исследования. Текст автореферата изложен в четкой и ясной форме, это позволяет предположить, что диссертация Иванова А.Г. является законченной научно-исследовательской работой и носит самостоятельный характер.

Текст автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа является самостоятельным научным исследованием в своей предметной области, соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям по философии, а ее автор – Иванов заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Доктор философских наук, доцент,
заведующий кафедрой философии
Поволжского института управления
имени П.А. Столыпина – филиала
Российской академии народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации



410031 г. Саратов, ул. Соборная 23/25
тел: 8(452) 65 35 50; E-mail: kaffilos@piuis.ru